



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

统计路上写青春

——记省检察院案件管理部一级检察官助理郝倩倩

最美政法干警(政法委员)

□ 河北法制报记者 孙继增

郝倩倩是省检察院案件管理部一级检察官助理,自2010年考入省检察院后一直从事检察统计工作。从工作之初面对32张统计报表时的一筹莫展,到11年后面对200多张报表、7000多个案卡项目、460多万个数据时的得心应手,郝倩倩凭借扎实的专业功底、丰富的实践经验、严谨的工作作风、勤勉的敬业精神,兑现了初入省检察院时心里默默许下的担当正义的誓言。

蜕变

“国徽我见过无数次,但那一天、那一刻,一种从未有过的庄严感霎时从心底升起。她像是在默默审视我这个新人。我知道,从那时起,我便担负起使命,走进了正义。”郝倩倩清楚地记得2010年第一次走进省检察院,看到高悬在办公楼庄严国徽时的感受。

数据质量,就是业务数据的生命线,数据采集容不得任何疏漏。这,是郝倩倩参加工作学到

的第一课。

对于刚参加工作且非法学专业毕业的她,当时的32张数据统计报表简直犹如天书。她第一天上班,就碰到了业务部门的同志来查询数据,对方想要检察机关监督立案的数据,而当时的她,不知道监督立案在哪张报表、哪行哪列,甚至不知道这个数据应该由报表中的两列数相加后才能得到。最开始的两周,她每天都在经历着这样的“尴尬”,每一天都有新的问题出现。没想到两周后,还有更大的挑战,领导要求她独立审核全省报表,接近1万件的案件量,每件案件有超过一百项数据。

怎么办?没有别的办法,只能硬着头皮向前冲!郝倩倩拿出了从小就不服输的劲头,把所有的报表打印出来,逐行逐列熟悉;把最高检下发的《案卡填录规范》整本书在最短的时间内全部背过;购买刑事诉讼法等工具用书,逐字逐句啃法条;她甚至把那两年省检察院和最高检发过的所有工作文件都整理出来,了解统计工作的各项工作要求



资料图片:工作中的郝倩倩。

和发展方向。“那段时间,工作日的晚上,周末的白天,一半以上的时间是在办公室度过的。”郝倩倩对那段炼狱般的生活记忆犹新。

一分耕耘,一分收获。那段时间过后,有一天一个同事对郝倩倩讲,她在和一个市检察院的案件承办人谈起工作时,对方跟她说,“你们省院新来了一个干统计的小姑娘,查案卡查的特别严,我们现在每天都胆战心惊的,生怕填错了!”听同事这么讲,郝倩倩说,“那一刻非常开心,那种从一个象牙塔走出的懵懂女生,迅

2017年1月,全新的统计子系统在全国检察机关统一上线,在参加全国统一培训两周后就要举办全省培训。而这次培训,任务艰巨,意义重大。最高检的授课人员多是参与软件开发工作的“大咖”,但对于郝倩倩而言,这是一个全新的系统。在对系统不够熟悉的情况下,如何能保证授课效果呢?

(下转第2版)



12月3日,内丘县人民法院举行开放日活动,邀请辖区大良村小学30余名学生到法院参观学习。法院工作人员通过讲解法槌、法袍和法徽的构成和象征意义,使学生们对法院工作有了直观深刻的体会,切实感受到法律的神圣与威严,同时增强了他们的法律意识,提高了依法自律和用法律武器保护自己的能力。图为法官向学生介绍法槌的作用。

苑晓丽 摄

四大服务重点 十项保障举措 石家庄中院出台服务自贸区正定片区实施意见

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 闫媛媛)日前,石家庄市中级人民法院出台《关于为中国(河北)自由贸易试验区正定片区建设提供司法服务和保障的实施意见》,紧紧围绕中国(河北)自由贸易试验区正定片区(以下简称自贸区正定片区)重点发展“两区一枢纽”的功能定位,找准工作的切入点和着力点,为推动自贸区正定片区重点产业高质量发展、引领省会高水平开放发展提供有力的司法服务和保障。

实施意见规定四大服务重点,要求依法支持临空产业聚集发展,保障临空产业链构建,保护跨境电子商务,促进航空产业开放发展集聚区建设。依法支持生物医药产业开放发展,保护新化药物研发生产和生物制药领域

设。

实施意见提出十项保障举措,即依法保障产业园区建设,审理好涉及园区建设用地及资金、担保等方面纠纷。依法保障重点项目建设,妥善处理相关案件,通过法律咨询、司法建议等方式,维护交易安全,促进电子商务发展;加强对国际物流规则及适用等法律问题的研究,为国际货物买卖运输中多式联运模式提供更多法律支持。依法支持高端装备制造产业创新发展,保护新一代信息技术和先进制造技术的深度融合,提升高端装备制造业核心竞争力;加大对大数据技术的研发的保护力度,依法保护企业基于大数据的新型产品服务组织和服务模式,支持国家进口高端装备再制造产业示范园区建

护,坚持依法审理与诉源治理、平等保护与惩罚赔偿相结合,创新知识产权司法保护机制,依法保护和激发市场主体活力。保障和支持依法行政,依法履行行政审判职责,大力支持行政管理创新举措,及时向行政机关反馈审判实践中发现的行政监管制度漏洞,为自贸区建设营造良好的政务环境。深化多元解纷机制建设,全面推进一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系建设和调裁一体化模式,设置诉前服务中心,促进一审民商事简单案件在诉讼服务中心实质性化解。努力保障胜诉权实现,深入推进综合治理源头治理大格局建设,全面推行“智能集约化执行辅助办案系统”,强化善意文明执行理念,切实提高执行案件办理质效,等等。

最高检公安部联合印发意见 健全完善侦查监督与协作配合机制

新华社北京12月6日电 (记者 刘硕)记者6日从最高人民检察院获悉,最高检、公安部近日联合印发了关于健全完善侦查监督与协作配合机制的意见,旨在推动提升公安执法和检察监督规范化水平,确保依法履行刑事诉讼职能,实现惩罚犯罪与保障人权并重的目标。

意见要求,人民检察院、公安机关要严格遵守刑事诉讼法等法律和规定,明确责任分工,依法规范开展侦查活动和侦查监督工作。在充分遵循执法司法权力运行规律,尊重侦查规律、监督需要和司法实践的基础上,为公安

机关依法及时高效开展侦查、检察机关依法全面履行监督职责提供必要便利和保障。

在健全完善监督制约机制、协作配合机制、信息共享机制等方面,意见作出具体要求,包括加强内外监督衔接、建立联合督办机制,建立完善联席会议制度、加快推进跨部门大数据协同办案机制等。

意见明确,人民检察院刑事检察部门与公安机关法制部门共同牵头设立侦查监督与协作配合办公室。该办公室负有协调人民检察院、公安机关相关部门加强对重大、疑难案件的会商指导等职责。

唐山市召开扫黑除恶斗争领导小组会议 打好行业领域整治攻坚战 奋力开创扫黑除恶新局面

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)12月4日,唐山市召开扫黑除恶斗争领导小组会议,市委常委、政法委书记来广普出席会议并讲话。

会议强调,各级各部门要始终保持高压态势,对黑恶势力“漏网之鱼”和背后“保护伞”继续深挖彻查,坚决铲除黑恶势力滋生土壤;对群众反复举报的问题组织“回头看”,认真梳理、强化摸排核查,坚决做到除恶务尽;对重点领域、重点地区持续开展排查整治,对涉黑涉恶问题发现一起、查处一起,打击一起,严惩黑恶犯罪;要创新工作方法,夯实基层基础网格化管理,摸清底

数,打好行业领域整治和巡视整改攻坚战;各级领导干部要深化思想认识,常态化开展扫黑除恶斗争,各级政府职能部门要通力合作,结合各自分管领域,

进一步把扫黑除恶各项工作抓深抓实,总结好今年工作,认真谋划下一阶段工作,奋力开创扫黑除恶新局面。平安唐山,为党的二十大胜利召开创造安全稳定环境。

会上,市纪委监委、市公安局、市检察院、市法院、市司法局分别汇报了常态化扫黑除恶斗争开展情况,市公安局、市自规局、市交通局、市住建局分别汇报了四大行业领域整治工作开展情况。

廊坊“110”全时段 发挥打击和服务职能

群众满意率达到99.91%

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 张永明)12月5日,记者从廊坊市人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上了解到,廊坊市公安局110报警服务台24小时全时段发挥打击和服务职能,及时处置各类群众报警,定期分析研判“三高(高发案时间、高发案地段、高发案类型)”警情,科学指导一线警力打防管控,最大限度发挥好职责作用。其中,回访报警群众36.6万人次,群众满意率达到99.91%。

今年以来,廊坊市公安局有效整合街面巡逻防控和应急处突力量,结合全市已建成的81个智慧警务站,科学设置快速反应点位,合理划分巡防区域,加强社会面巡逻防控,强化区域间联勤联动和科技信息化应用支撑等工作,在全市主城区和各县城建立多个快速反应组和巡逻车组,屯警街面,动中备勤,实行24小时值守,进一步提高见警率、管事率,提升人民群众安全感、满意度,严格落实“1、3、5”分钟快速反

应处置措施。在“110”的直接参与配合下,廊坊先后破获“5·13”霸州拐卖儿童案、“5·27”霸州失联儿童案、“7·8”文安故意伤害致死案、“10·25”安次持刀故意伤害致死案等,赢得了制胜先机。

根据京津冀一体化需求,廊坊“110”积极与北京、天津、大兴机场等相邻接壤地区公安机关开展警务交流合作,建立了“通武廊”“大兴机场小区域”警务协作机制,为警务区域协作单位配发了统一信道的公网集群对讲机,进一步强化了区域间整体联防、联控、联动。7月25日,廊坊“110”接到北京区域警务合作通报,嫌疑人王某龙在北京市通州区马驹桥镇商业街扎伤两人后逃亡廊坊,请求协助侦查。接到通报后,廊坊“110”迅速启动合成作战机制,加强分析研判,很快掌握了嫌疑人活动区域,指挥中心动态布警,指令街面警力设卡盘查,不到两个小时就将犯罪嫌疑人成功抓获。

张家口中院发布 行政审判白皮书

行政机关负责人出庭应诉率
同比增长16.23%

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)日前,张家口市中级人民法院举行2020年度行政审判白皮书新闻发布会,就有关情况向社会予以公布。

行政审判白皮书是张家口中院通过对2020年行政审判案件的基本情况和反映出来的问题进行全面总结和分析形成的,并从审判视角对行政机关依法行政提出一些意见和建议。从行政案件受理审理情况分析,2020年该市两级法院共受理行政案件632件,比2019年减少

29.62%。其中,市中院共受理一审行政案件89件,审结82件;受理二审行政案件112件,结案率达100%。该市两级法院行政案件行政机关负责人出庭应诉率为46.3%,比2019年增长16.23%。该市两级法院做好司法与行政良性互动,通过行政争议化解中心共化解行政争议200余件。

该市两级法院在行政审判中积极开展司法建议工作,对审理案件中发现的行政执法方面存在的问题,及时向行政机关提出改进意见和建议26篇。